



▲全沾蓉生前的消防服上沾满石蜡。睹物思人,朝夕相处的战友们掩面而泣。 本报特派记者 左庆 摄

## 战友回忆与全沾蓉的最后一次并肩作战

# 他托着水枪冲在最前面

本报特派记者 吴金彪 3月21日发自苏州

“他是1号员,托起水枪冲在最前面。”队友李方州说,当时他跟在全沾蓉后面。地上全是熔化的石蜡,稍微不注意就容易滑倒。走在最前面的全沾蓉不忘叮嘱身后的队员“路滑,小心脚下”。谁承想大火扑灭了,全沾蓉却与战友们阴阳两隔。

### 替队友开主战车

20日上午11点17分左右,苏州工业园区苏桐路109号百瑞美特殊材料(苏州)有限公司露天石蜡原料堆垛发生火灾。现场浓烟滚滚,火光冲天。苏州当地消防队员们顾不上吃饭,整装待发。

“全沾蓉上了3号车,那是主战车,开在最前面。”苏州市消防支队特勤支队二中队消防员陶怡衡回忆,本来是他开主战车的,可是当全沾蓉知道他还要参加军考培训,便主动跟他说:“你别去了,下午一点钟还要去那边报到呢。”

全沾蓉上车后,四辆消防车呼啸着出发了。20分钟左右,他带领中队的20名消防队员赶到事发现场。

“他是1号员,托起水枪冲在了最前面。”队友李方州说,当时他托着水枪跟在全沾蓉后面。地上全是熔化的石蜡,稍微不注意就容易滑倒。“路滑,小心脚下。”全沾蓉一边往前冲,一边叮嘱后面的队员。

### 任务尾声发生意外

因为有6个中队100多名消防官兵同时灭火,下午1点左右,火势得到控制,又过了半个小时,大

火基本被扑灭,现场只有零星小火。按照惯例,消防队员们还得清理火灾现场。全沾蓉和战友们此时分散在各个角落清理余火。

就在这个时候,不幸发生了。全沾蓉滑进了厂区南侧的一个50米长、2米宽、2米深的贮水槽中,高温的石蜡溶液不断流淌,全沾蓉在贮水槽中已经动弹不得,现场没有可以攀援的东西,唯一的厂区铁护栏离全沾蓉还有一段距离。

战友们看到后,试图下去救援,但是都被高温熔化的石蜡“挡”了回来。其中一名战友刚下去,就被石蜡烫伤。最后,他们围在一起,用火钩将全沾蓉钩住,终

于将他拖到了槽边。下午2点20分左右,全沾蓉被拖了上来,但是全身被石蜡“凝固”,没有了知觉。下午3点30分,全沾蓉离开了人世。

21日下午,记者在事发的工业园区厂房看到,地上的石蜡堆积如山。火灾过后,全沾蓉不幸跌入的贮水槽已经完全看不到痕迹。“全是石蜡,说不清具体方位了。”队友杨昆指着那片凝固的石蜡堆,向记者指了指事发地点。

“我在围栏外,看到他凝固的身体就蒙了。得知他去世的消息后,我们一晚上都没有合眼。”队友李方州红着眼说。

### 战友印象

#### 训练技术好 战友都服他

在特勤二中队,全沾蓉算是一个老兵。虽然他只有28岁,但是自2004年以来他就在特勤二中队做消防员,在战士中已经算“老资格”了。作为中队长助理,平时队伍的训练、管理,很多工作都要由全沾蓉来做。

“我们服他,不是因为他的资格老。”杨昆是全沾蓉所在中队的另一名山东人,平时他们俩几乎形影不离,在与记者交谈时,杨昆说得最多的是他的操作训练和驾驶技术。“那种消防平台车,与建筑物的距离是最难把握的,而他的驾驶技术是全中队最好的。”

杨昆说,事发前,全沾蓉还在读法律方面的书,学习函授大专的课程。

战友应斌说,虽然工作中全沾蓉十分严格,但生活上却像老大哥一样照顾他们,“我们刚到部队时,全沾蓉做班长,那时我们都没手机,他就把自己的手机放学习室,让我们尽管打。”

本报特派记者 吴金彪

### 老家探访

#### 每次回家 都给老人带礼物

21日下午,在全沾蓉的老家莱阳市柏林庄街道全家屯村,村会计曲志成说,全沾蓉出事时,家人都赶往苏州,家里只剩全沾蓉的爷爷奶奶了。

“以后过年的时候再也见不到了。”全沾蓉的爷爷,79岁的全德坤说,全沾蓉当兵的头几年不能回家,最近几年才有机会在家待上一段时间。每次都给他们带好吃的回来。

全沾蓉17岁参军,之前就读于莱阳市高级职业学校,如今学校已更名为莱阳市职业中等专业学校。21日下午,全沾蓉当年的班主任吕春和从一本泛黄的花名册上,找到了全沾蓉的名字。

“他性格比较平和,学习成绩也不错。”回忆起当年的这个学生,吕春和赞不绝口。

“他是为挽救人民财产牺牲的。”吕春和说,尽管心里很难受,但还是为他的举动感到骄傲。

本报记者 鞠平 王永军

## 苏州全城市民 悼念山东好男儿

本报苏州3月21日讯(特派记者 吴金彪)“沉痛悼念灭火救援英雄全沾蓉同志!”21日,苏州消防部门在全沾蓉生前所在中队设立了灵堂,供人们吊唁。从早上开始,前来吊唁的苏州市民络绎不绝。

“他是山东人的骄傲,也是江苏人的骄傲!”市民唐飞说,去年孙茂辉的事迹感动了很多苏州人,现在全沾蓉又因为灭火而牺牲,实在让人痛惜。

事发后,全沾蓉的父母和妻女已经于20日晚赶到苏州。“本来说好下个月就要带着女儿来苏州看他的……”全沾蓉的妻子王欢哭成了泪人。还没有断奶的女儿果果躺在家人怀中,还不知道她与父亲已经阴阳相隔。

灵堂门口摆满了花圈,很多江苏市民专程从很远的地方赶来送挽联、慰问金。“我们虽然不

认识,但是看了新闻都被他的事迹感动了,来看看他,向他的家人表达点心意。”一位姓金的大爷鞠躬献花后,执意要留下100元现金。

下午3点多,七名环卫工人来到灵堂前吊唁。原来,他们中曾有人受到过全沾蓉的帮助。南环路环卫所的孙跃其说,一个多月前,环卫所的一辆车翻了,一名环卫工人被压在车底不能动弹,正是全沾蓉带着两名消防队员把他救了出来。

“昨天还在一起,今天就不在了。太突然了,接受不了!”战友李方州含着眼泪低语。中队通信室内还摆放着全沾蓉生前穿戴的消防服,但是朝夕相伴的战友却永远回不来了。

21日,共青团苏州市委追认全沾蓉为“新长征突击手”。

他的遗体告别仪式将在22日上午举行。



凝固的石蜡见证全沾蓉的最后时刻。 本报记者 左庆 摄

## 9年几乎未休过长假

“11点06分他刚刚在QQ空间更新了女儿的照片,11点28分就接到了命令。”战友杨昆说,全沾蓉20日凌晨刚刚接过去灭火任务,20日中午就匆匆赶往工业园的火灾现场。

全沾蓉每天都要给妻子女儿通电话,一般是晚上8点多开始打,一打就是半个小时。“虽然女儿还没有断奶,也不会说话,但是听到女儿咿咿呀呀的

声音时,他总是咯咯笑个不停。”队友段宏超说,有时全沾蓉也和妻子视频聊天,或拿出女儿的影集端详个不停,“一家人很让人羡慕。”

然而9年来,全沾蓉几乎没怎么休过长假。“按规定一年可以休一个月,可他往往休一周就回来了,因为有任务,他的婚假也只休了一周。”杨昆说。

本报特派记者 吴金彪